



古风与现代融合的朱亭古镇

周慧文

双休日，睡到自然醒，三五好友，一辆车，想出发就吆喝一声。就近走走，朱亭古镇一定是个不错的选择。

过了朱熹笔下的“下马驱车过野桥，桥西一路上云霄”的马迹桥，迅速右拐，就是朱亭古镇的方向。这一条仅十几分钟车程的直线上，美景简直是一步一换，惊喜不会间隔。

首先映入眼帘的是红美人柑橘基地，看到低矮的、只及我们腰部的橘树上挂满了黄澄澄的柑橘，有朋友欢呼雀跃地大喊：“停车。”走进园中，俯下身，这个摸摸，那个捏捏，然后选择几个漂亮的采摘下来，现场剥开，新鲜、充足的瓜瓤汁液一入口，大家直呼：“好吃，好吃。”

在红美人柑橘园旁，有曾经效益可观的“黄龙桥石灰窑”遗址。这个曾拥有上百名工人的石灰窑厂，今天自然是人去楼塌，但依然有深灰色的石灰渣堆放在那，可容纳多人并排进去的窑洞也还在那。因为多年未开采，也无人守护，以安全起见，只能远观，不可走近参观了。

然后是连绵几百亩的荷塘。夏季，满眼的粉红色的荷花亭亭玉立于大片大片的绿上，而到了这冬令时节，各具形态的残荷枯枝高高低低、或立或躺于黑淤泥中，随意用手机拍摄下来，都是幅意境深远的水墨画。

往前开两分钟，就来到了跃进坝。怎么样，一听到这名称就知道这座坝修建的年代了吧。虽然这只是一座小小的水坝，但它坚如磐石地几十年立如此，为眼前这深口区最广阔的良田基地，干涸的时节保证了源源的水流。这水坝在丰水的日子里是孩童们跳水、钓鱼的乐园，枯水的时期更是孩童们坐溜溜板、捉虾的天堂。正如余秋雨笔下的都江堰一样，它稳稳当当地造福着当地百姓。

南方多佳果。这一路上，红彤彤的柿子，像一盏盏红灯笼高高地挂在枝头；沉甸甸的柚子，像一个个秤砣垂弯了枝条。在这冬日暖阳的照耀下，显得格外光彩靓丽。也许是村民们生活已富裕安康，不稀罕这些土产水果了，也许是越来越追求生活品质，特意不摘下来，让其挂在枝头，亮化这漫长的冬季。

进入古街，先在附近居民饮用水源的吕家古井，舀一瓢清冽甘甜的水喝吧。因为井位于山脚下，所以常年活水不断；也因为井壁是用麻石砌成的，所以过滤得很干净。

此时时间尚早，那就去镇政府大院围墙后面的长岭古道走走吧。

沿着刻满花型条纹的麻石而上，大约10分钟，就可到达山顶。站在裸露的山顶之上，俯瞰湘江水缓缓北流，京广铁路从容南去；远眺栋栋红瓦屋散落，块块良田一望无垠……“五里一短亭，十里一长亭”。坐在这千百年前留下

的茶亭里，遥想着“长亭外，古道边，芳草碧连天”“执手相看泪眼”的送别场面，回望着这留下各方足迹的，数十万亩的人工林海，迎过世界各地的代表团来参观学习的风光之地，是不是会感叹时光的飞逝、岁月的流淌、境遇的变迁。

有人居住的地方，就有烟火。近二十年来，几场意外的大火把数十万亩林海变成了茫茫的苍山。记得有一年春节，漫天的大火在连绵的山脉上熊熊燃烧了一天一夜，以至对岸的村民都生活在红彤彤的火光中。之后，大地又在慢慢地修复着，虽然还没有长出高大的树木，但各种小灌木争先恐后地冒出来了。今天，当我们钻入茂密的芦苇深处，掐一根芦苇，哈一口气吹一，芦花漫天飞散，舞出各自的旋律；手里擎着的光秃秃的细秆像一支饱蘸诗情的妙笔，画着这个老街的沧桑神韵。

下山来，当然是去古镇上新引进的项目——五号山谷里订房间了。

偷偷地告诉你，我们订的可是“天光云影”套间啊。因为此套间位于闸口水汇入湘江水处，也就是边房。它有两大面落地玻璃，而这两大面又完全临水，所以你无论是躺在床上，还是仰在浴房里，还是坐在里面喝茶都可以享受到通透的阳光、明亮的光线，看那潺潺的流水，隐隐的青山。

中饭小憩后，沿着河边，去数一数大小不一、新旧不一的码头吧，大码头、一苇亭码头、官家码头、肖家码头、何家码头、莫家码头……去看一看三条纵横交错为“井”字的港街、正街、桌子街吧，去寻一寻街上唯一的苏式建筑和曾经很有名气的机械厂吧，去拜一拜祖师殿、福音堂、五星祠、鲁班庙吧。每一个码头都有自己的故事，特别是肖家码头、何家码头、莫家码头，都是一个家族繁盛、沉浮、衰败的见证。每一条街都曾熙熙攘攘、拥拥挤挤过；每一个建筑、厂矿都是社会变迁的记录；每一座庙宇、殿堂都是古镇附近的人们，曾经和今天的精神寄托。

回到房间门口，看到小河对面那像一层绒毯般的大草坪，我们立马又热血沸腾了。坐上拉拉渡，体验着手握绳索，一点一点地，悠悠地往后拉，又不断伸长手往前端抓。有一种逝去的日子被一页一页无情翻过，又抬头的惊悚着崭新一天到来的感觉。

爽爽的浴后，端出一杯茶，坐在面朝湘江的院子里，跷起二郎腿，聊着天，和着诗，唱着歌，看夕阳一点点下坠，看飞鸟从河面上掠过，看南来北往的帆船突突而过……

这个周末，在这古风与现代不断更换、密切融合的古镇，我们流连，我们快乐，我们沉静，我们畅想……

多多遛弯

黄旭阳

多多和其他毛孩子一样，看到主人有出去遛弯的表示，就兴奋得转圈。门刚刚推开一条缝，便“哧溜”出去了，比主人跑得快得多。

出门第一件事，就是支起腿撒尿。在拐角处的墙上撒，在汽车轮胎上撒，在树杈上撒，在垃圾箱上撒，在一切竖条状物件上撒。当然，头儿泡尿还是有点内容，后来尿都挤干了，纯粹是支起腿做个样子，撒不出什么名堂。据说狗狗撒尿，只是留个记号，到此一游。

月光先生通常带多多在湘江风光带遛弯。刚开始的时候，多多还幼小，没有腿劲，走不了多远，便拦在月光先生胸前，扯裤角，求抱抱。后来慢慢长大，觉得求抱抱羞羞脸，便一门心思往前冲，想抱它都不肯了。解了栓绳，它更是满地撒欢。当河滩上的芦苇刚刚冒尖的时候，多多就在芦苇嫩芽之间穿梭，与芦苇一起，生长在春风里。

在风光带遛弯，免不了遇到同类。多多是个非常热情的毛孩子，不管对方是大是小，是公是母，是黑是白，都会主动上前问好。通常同类也会接纳，互

相用鼻子嗅一嗅，相当于打个招呼：吃过了吗。偶尔遇到一条不友好的毛孩子，朝多多龇牙咧嘴，多多并不怙，依然摇着尾巴，望着对方，一付虐我千百遍待你如初恋的纯情模样。唯有燕姑娘的哈士奇例外。那哈士奇个头大，性情非常温顺，看到多多便跑过来，想和它玩。多多却躲得夹起尾巴，跑得远远的，直到离开哈士奇的视线。或许多多认为其他毛孩子都是同类，只有哈士奇是火星犬吧。

当然在风光带遇到更多的是人。孩子们看到多多，都会“哇”一声，小柯基好漂亮啊。多多依然虎头虎脑活蹦乱跳，月光先生心里却美滋滋的，笑着向孩子们点头，夸他们有眼光。有一回，遇到一对父子，带着一条泰迪。那男孩特别喜欢多多，掏出香肠，一截一截地喂给多多吃，惹得那泰迪拦在男孩跟前，醋意浓重。

不仅仅是孩子们喜欢多多。有一天傍晚，遭到五桥桥下，月光先生在健身器材上拉伸老胳膊老腿，放开多多自由行动。那桥下有一张乒乓球桌，一群小伙子在那里打球。打着打着，球落在地上，蹦蹦

蹦蹦。多多扑过去，稳稳地一口衔住。那群小伙子顿时束手无策，捉了狗狗嘴吧，又怕咬；不去掏狗嘴吧，球都没了，还打个球啊。后来有个小伙子灵光，喊，谁家狗狗。月光先生赶紧从健身器材上坐起，说，我家的，怎么啦？那小伙子笑道，狗狗捡了我们的球，不还给我们。月光先生在多多嘴里一掏，果然掏出一个球。把球还给小伙子，道歉。那小伙子说，没事没事，狗狗好可爱啊。

多多更喜欢美女。有一次，两位美女坐在风光带长条椅上说悄悄话，边说话边吃鸭脖。多多见了，在椅子边停下来，再也不肯往前走。月光先生拉绳子，它和月光先生犟。其中一位美女感觉有人悄悄话，回头一看，是一条狗狗，狗狗前边立着一个老头，两个人在那里犟着。月光先生赶紧道歉：不好意思，这狗狗和它主人一个德性，看到美女就迈不开腿。那美女怔了一怔，笑得花枝乱颤，撕了一截鸭脖赏给多多。

每次遛弯，都会遇到许多爱狗狗的人。爱狗狗的人，都值得尊重，因为他们心中有爱。

诗词天地

诗二首

空格键

冬天的树

冬天的树没有叶子
于是你看到了枝条
被折断
之前的样子
以及一只鸟
并不鸣叫
黑得像一个窟窿
可以生火的窟窿
看啊阳光移过来这只鸟
被点燃了
仍不鸣叫
这只鸟仍然没有飞走
它还在树上
离地九尺八寸
火蔓延到了整棵树
树呜呜叫着
直到天黑
你满身灰尽
一脸悲伤
像个自贵的消防员

散步小记

边走边数我可以看到的电线杆
回到家
我数到了六十九
这个数字可吓到了我
以前总以为电线杆
是一根一根的
现在看来
也是个团伙啊
它们在暗夜里干了些什么勾当



2023 株洲精彩难忘（一）

编者按

时光荏苒，当我们和2023年说再见时，这座城市全年发展的一幕幕代表性镜头，总会不由浮现脑海。2023年，株洲沿着“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”的工作思路，脚步铿锵，奋力前行。大国重器，撑起了城市的骨架；人间烟火，丰满了城市的血肉。情长纸短，不能道全道尽，我们截取其中十个场景，与大家重温株洲在过去一年里迸发出的磅礴向上的力量。这是每一个株洲建设者努力的成果。在新年的曙光中，请坚定地举起双手，向自己，向每一个株洲建设者致以最深的敬意！迎风扬帆，踏浪远行。2024年的征程已经开启，新的目标，已然明确；新的辉煌，我们一起创造！

1 总理履新调研首站：株洲

3月21日至22日，中共中央政治局常委、国务院总理李强在湖南调研并主持召开先进制造业发展座谈会。株洲成为此次调研的首站。

在株洲，李强考察了中车株洲电力机车、株洲硬质合金、湖南山河科技等企业，深入企业的车间和实验室，详细询问生产、研发和市场情况。得知一些企业的产品技术达到国际先进水平，李强非常高兴。他说，推动先进制造业发展，根本靠创新、靠人才。企业要大力培养、吸引和用好优秀科技人才，加快关键核心技术和重大技术装备攻关，打造更多有话语权的产品和技术。科技创新的价值和生命力在应用，要促进产学研用深度融合，推

动产品标准和质量提升，加强产品外观设计，以产品创新引领和拓展市场需求。

在先进制造业发展座谈会上，李强指出，实体经济特别是制造业是我国经济的根基所在。我们坚守制造业的决心不能动摇，做强制造业的力度必须加大。

制造业是株洲的立市之本。目前，制造业增加值占GDP比重达34.5%，大大高于全国、全省占比，已成株洲第一大税源。在与全国先进地市的“竞技”排位赛上，株洲闯进全国先进制造业百强第36位，一举拿下45个先进制造业集群“国家队”席位中的轨道交通装备、中小航空发动机两席。



3月21日，李强在株洲硬质合金集团调研。新华社记者/饶爱民 摄

2 北斗峰会让世界聚焦株洲

10月26日上午，第二届北斗规模应用国际峰会在株洲开幕。

本届峰会为期3天，13场专项活动，精彩纷呈；国内外嘉宾云集，60多位院士、专家、学者，领衔作66场主题演讲；签约26个项目，合同引资177亿元；应用成果展公众开放日吸引13万人次参观。

峰会期间，北斗峰会和株洲北斗成为焦点话题，线上线下保持很高的热度。10月26日晚央视《新闻联播》

报道峰会在株洲开幕消息，制造名城迅速出圈。

峰会圆满落幕，国家部委、省委省政府等各级领导给予了高度评价，更是初步明确将北斗峰会永久落户株洲。

按照规划，未来5年，株洲将力争：卫星制造产业年产值达100亿元、北斗卫星应用终端和运营服务产业年产值达200亿元、“通导遥”数据综合应用及配套产业年产值达200亿元，全产业链总规模达500亿元。



10月26日，与会人员在参观北斗各类应用产品。株洲晚报融媒体记者/廖威 摄

3 项目攻坚如火如荼

1月30日，我市举行2023年“项目攻坚年”活动重大项目一季度开工活动，103个项目集中开工，总投资227.6亿元，年度投资125.7亿元。

3月30日，2023年全省重大项目集中开工仪式在14个市州同步举行，1158个重大项目集中开工，总投资达5221亿元，年度计划投资1958亿元。当天，我市共41个项目参加此次活动，总投资90.3亿元。

2023年，我市开展“项目攻坚年”活动。根据《株洲市2023年重点项目计划》，安排重点建设项目549个，年度投资1135亿元。

12月28日，记者从全市重点工作及重大项目问题周调度会获悉，截至11月底，已完成人统投资858.3亿元。其中，高精传动、非仕绿能等378个项目开工建设，三一硅能株洲5GW光伏制造基地、清水塘大桥等212个项目已竣工。



7月，北斗产业园区赛德雷特卫星工厂项目迎来一期主体封顶。株洲晚报融媒体记者/张威 摄

4 智慧轨道 联通未来

6万余平方米的展览区域内，数千项展品让人目不暇接，超600家企业从早上聊到晚上，从线下聊到线上，每天迎来超10万人逛展。2023年12月8日至10日，2023中国国际轨道交通和装备制造产业博览会在株洲举行。

轨道交通博览会是中国贸促会与湖南省人民政府共同打造的国际交流合作平台，也是我国轨道交通装备制造领域目前唯一的国家级国际性专业展会，每两年举行一届，2023轨博会是第三届，以“智慧轨道·联通未来”

为主题。

在轨博会配套活动之湖南轨道交通产业推介暨投资贸易洽谈会上，签约项目19个，总签约金额超200亿元。

株洲享有“中国电力机车之都”“全球最大轨道交通装备研制基地”等美誉。有媒体报道，2023年，株洲轨道交通装备产业链规模预计可突破1600亿元，是当前全国该领域产业规模最大、产业链条最完整、产业生态最完善的国家级产业集群。



12月9日，正值周末，轨博会公众开放日首日，市民携亲带友前来观展。株洲晚报融媒体记者/廖威 摄

5 通航引领美好生活

9月22日上午，2023湖南(国际)通用航空产业博览会在长沙国际会展中心开幕。本届通航博览会主题为“通航引领美好生活”，“线上+线下”，共举办了经贸洽谈等18项活动。

博览会展示面积8万平方米，包括在长沙国际会展中心举办的静态展示展和在株洲芦淞机场举办的动态飞行表演。参展企业近400家，包括航天科技、航天科工、航空工业等22家央企，大疆、华为等头部民企，以及贝尔、荷兰莱特兄弟等国际知名企业。

9月22日至24日举行的动态飞行表演，固定翼飞机、直升机、旋翼机、飞行汽车等各类飞行器纷纷上阵，

精彩纷呈。株洲更是将其升级为航空嘉年华来办，该活动一直持续至10月6日，涵盖美食、研学、音乐、运动、游乐等内容。

“株洲航空嘉年华”赚足了人气。数据显示：各分会场、各子活动共吸引现场人流量超120万人次，收看直播观众超500万人次。

通航产业是方兴未艾的“万亿蓝海”。9月22日下午，市委书记曹慧泉在动态飞行表演开幕式上表示，株洲将以此次博览会为契机，加快建设世界一流的中小航空发动机研制基地、全国一流的通航整机制造基地、全国一流的通航运营中心。



通航博览会上，株洲产阿若拉飞机进行飞行表演。郑安戈 摄